

УДК 338.1 (575.2)(04)

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ – ОСНОВА УСТОЙЧИВОГО  
ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

*С.А. Айжигитов*

Рассматривается экономическая безопасность как гарант независимости и целостности Кыргызской Республики.

*Ключевые слова:* безопасность; общество; экономическая безопасность; опасность.

С момента объявления Кыргызской Республики суверенным и независимым государством был взят курс на построение правового государства с открытой рыночной экономической системой.

В настоящее время Кыргызстан переживает трудный этап затянувшегося переходного периода, сопряженный с многочисленными проблемами различного характера.

Следует отметить, что будущее Кыргызской Республики, наряду с другими республиками бывшего СССР, напрямую зависит от правильности прохождения переходного периода, представляющего собой беспрецедентный эксперимент перехода от административно-распределительной к рыночной экономике, не имеющий аналога в мировой практике.

В этой связи особую актуальность представляет экономическая безопасность страны в условиях рыночной экономики с учетом переходного характера как гарант независимости и целостности Кыргызской Республики, понимание которой укрепляется с каждым годом.

К сожалению, на сегодняшний день нет четкого понимания экономической безопасности Кыргызской Республики, не говоря уже о мерах ее системного обеспечения.

Для более глубокого осмысления сути экономической безопасности и создания эффективной системы ее обеспечения рассмотрим сначала, что такое безопасность вообще.

Существует ряд толкований безопасности:

- состояние защищенности важных интересов личности, общества и государства;
- способность личности, общества и государства защитить свои жизненно важные интересы;

- свойство личности, общества и государства противодействовать угрозам опасности;
- система мер, направленная на предотвращение опасности.

Следует обратить внимание на то, что любое приведенное выше понимание безопасности, является, по сути, вторичным. Состояние защищенности, способность к защите, свойство предотвращать угрозы, система мер и прочие категории содержания безопасности сами по себе не возникают, а формируются в определенных условиях и являются их качественными характеристиками.

Из этого следует, что безопасность есть следствие неких обстоятельств, неких реальностей и совокупности условий, породивших ее. Таким образом, безопасность – это результат индивидуальной, общественной и государственной деятельности, направленной на создание целостной совокупности условий и системы адекватных ей мер, обеспечивающих безопасность личности, общества и государства.

Деятельность по обеспечению безопасности личности, общества и государства возникает как социальный феномен в ходе разрешения противоречий между такой объективной реальностью, как опасность и потребность социального индивидуума, общества и государства. Необходимо создать целостную совокупность условий и систему мер, которые будут не только предотвращать, локализовывать и устранять последствия опасности, адекватно на нее реагируя, но и управлять этой опасностью.

Таким образом, опасность, как таковая, является объектом деятельности по обеспечению безопасности. С учетом сказанного выше можно утверждать, что опасность есть также следствие

неких обстоятельств, неких реальностей и совокупности условий, породивших ее, но противоположных совокупности условий, порождающих безопасность.

Следовательно, указанная связка “опасность – безопасность” работает, как сообщающиеся сосуды в физике – любая система мер, устраняющая условия, порождающие опасность, способствует созданию условий, порождающих безопасность и наоборот.

С точки зрения факторов возникновения, условия, порождающие опасность или угрозу опасности, подразделяются на внутренние и внешние.

Условия, порождающие опасность или угрозу опасности могут быть классифицированы по видам их источников:

1. Условия, порождающие опасность или угрозу опасности, вызванные объективно развивающимися процессами как внутри, так и во вне рассматриваемой системы. Объективные источники опасности или угроз опасности.

2. Условия, порождающие опасность или угрозу опасности, вызванные определенными действиями субъектов как внутри, так и во вне рассматриваемой системы.

В зависимости от источников условий, порождающих опасность или угрозу опасности, определяются их материальные носители.

Таким образом, разобравшись в том, что такое безопасность вообще, мы можем дать определение, что такое экономическая безопасность.

Экономическая безопасность – это целостная совокупность экономических условий и системы адекватных ей внешнеполитических, экономических, административно-правовых, уголовно-процессуальных, специальных (разведка и контрразведка) и военных мер, обеспечивающих высокий уровень занятости, стабильность цен и устойчивый экономический рост с целью достижения экономической независимости личности, общества и государства.

Главным объектом защиты системы экономической безопасности является экономическая независимость.

Экономическая независимость – статус, предполагающий за его субъектом право свобод-

ного выбора экономического развития, а также возможность сохранения контроля за собственными ресурсами.

Угроза экономической безопасности – это совокупность условий и факторов, создающих угрозу опасности дестабилизации или разрушения целостной совокупности экономических условий и системы адекватных ей внешнеполитических, экономических, административно-правовых, уголовно-процессуальных, специальных и военных мер, обеспечивающих высокий уровень занятости населения, стабильность цен и устойчивый экономический рост.

Внутренняя угроза экономической безопасности – это обусловленные объективными или субъективными причинами явные или скрытые процессы в обществе, экономической системе, в системе государственного управления или в природе, создающие угрозу опасности дестабилизации или разрушения целостной совокупности экономических условий и системы адекватных ей внешнеполитических, экономических, административно-правовых, уголовно-процессуальных, специальных и военных мер, обеспечивающих высокий уровень занятости населения, стабильность цен и устойчивый экономический рост.

Внешняя угроза экономической безопасности – это обусловленные объективными или субъективными причинами политические, экономические, военные и иные процессы за пределами страны, создающие угрозу опасности дестабилизации или разрушения целостной совокупности экономических условий и системы адекватных ей внешнеполитических, экономических, административно-правовых, уголовно-процессуальных и военных мер, обеспечивающих высокий уровень занятости населения, стабильность цен и устойчивый экономический рост для достижения экономической независимости личности, общества и государства. Направленность и суть этой угрозы может ограничивать экономическую самостоятельность и контроль над национальными ресурсами страны, подрывать ее способность к развитию и затруднять реализацию собственных интересов в сфере международного сотрудничества.